

Украинские корни Чехова

В «родовом» пгт и сегодня работает сахзавод, где трудились дед и отец писателя

«**Д**ЕД мой был мало-росс, крепостной», - так А.П.Чехов писал о себе, когда требовалось сообщить сведения биографического характера.

Родословная Антона Павловича выяснена до конца XVII в. Первый известный исследователям семейной генеалогии прадед А.П.Чехова по отцовской линии, Евстратий Чехов, жил на рубеже XVII-XVIII веков. Его сын - прапрадед писателя Емельян Евстратиевич - в XVIII веке был жителем слободы Ольховатка, основанной в 1702 году на землях Острогожского слободского полка. С 1652 по 1765 гг. Острогожск, расположенный в 75 верстах от Ольховатки, являлся одним из пяти полковых центров Слободской Украины. В их числе, как известно, были также Харьков, Сумы, Ахтырка и Изюм. Острогожск назывался в старину еще Рыбным: здесь находился главный склад рыбы, вывозимой во внутренние губернии с Дона.

Слобожанщина была воистину обширной. Этот край охватывал значительные территории нынешних украинских и российских областей: полностью - Харьковской, восточную часть Сумской и северные части Донецкой и Луганской; юго-восточную часть Воронежской, юго-западную - Белгородской и южную часть Курской.

Слободами считались большие казацкие поселения, в кото-

вой переподчинения им Слобожанщины, но у Москвы она успеха не имела.

Михаил Емельянович Чехов (1762 - середина XIX в.) - прадед А.П.Чехова - жил в Ольховатке, будучи крепостным крестьянином помещицы Е.С.Тевяшовой. Ее прадед, дед и отец в Острогожском слободском полку последовательно передавали друг другу символ полковничьей власти - пернач, или шестопер (род булавы), распорядясь на всей его территории с 1704 по 1763 гг. Неудивительно, что казацкая Ольховатка в конце концов оказалась владением именно полковничьего рода Тевяшовых. В 80-е годы XVIII века, выйдя замуж за губернского предводителя воронежского дворянства Дмитрия Васильевича Черткова, Евдокия Степановна Тевяшова принесла ему в приданое необъятные острогожские имения своих предков. С этого времени Чеховы становятся крепостными Чертковых.

Михаил Емельянович исповедовал законы патриархальной старины. Пятеро его сыновей, даже выросшие и поженившиеся, необычайно чтили отца, обращаясь к нему «паночи!» (от «пан отче»). Прадед А.П.Чехова носил длинную рубаху, не ходил, а что называется, выступал с посохом. Его жилище напоминало украинское: белая хатка-мазанка под соломенной крышей и с трубой, сплетенной из лозы и обмазанной глиной.

Егор Михайлович Чехов (1799-1879 гг.) - дед А.П.Чехо-



Чеховы. Стоят (слева направо): Евгения Яковлевна, Павел Егорович (родители А.П.Чехова), Митрофан Егорович. Сидят: Ефросинья Емельяновна, Егор Михайлович, Людмила Павловна (жена Митрофана).

сделался. С 1850-х гг. и до конца жизни Егор Михайлович жил в селе, на землях Войска Донского и в Харьковской губернии, служа конторщиком, а в 1860-х годах - управляющим имениями овдовевшей графини Платовой, невестки Матвея Ивановича Платова, известного казачьего атамана, героя Отечественной войны 1812 г.

В 1870 г. графиня перевела Егора Михайловича с понижением за его непокорный нрав в усадьбу Княжюю - ныне Плато-Ивановка, приблизительно в 90 верстах от Таганрога. Гости здесь 11-12-летним подростком, Антоша близко наблюдал своего деда: своевольного, упрямого, крутого, строгого к своим подчиненным и одновременно выводявшего их в люди, склонного к юмору, скромного в обращении с окружающими.

полка в гусарский вошла в состав Острогожской провинции (с 1775 года - Острогожского уезда) Слободско-Украинской губернии с центром в Харькове. В 1802 г. город Острогожск с уездом отошел к Воронежской губернии.

С 1952 г. Ольховатка - поселок городского типа. Ныне это административный центр одноименного района Воронежской области с населением около четырех тысяч. Здесь и сегодня работает сахарный завод, ставший современным комбинатом, на котором учились сахароварению дед и отец А.П.Чехова. Не отсюда ли неизменный интерес к личности и деятельности «сахарного короля» И.Г.Харитоненко, оба лета (1888 и 1889 гг.) проявляемый писателем во время своего отдыха в Сумах?..

возникло как просторечное производное от «свобода», поскольку ассоциировалось у местных жителей (преимущественно переселенцев-беженцев от гнета панской Речи Посполитой, владевшей в середине XVII в. всей Правобережной и частью Левобережной Украины) с временным сохранением царским правительством их прав на самоуправление и освобождение от феодальных повинностей. Такого рода привилегии предоставлялись Москвой для привлечения населения других местностей на Слободскую Украину, слывшую до середины того же семнадцатого века «диким полем» и местом кочевий крымских и ногайских татар. (Последние жили в южно-украинских степях.)

Слободские казацкие полки в военных делах подлежали белгородскому воеводе и были приписаны к Белгородскому полку. Гетманы Украины неоднократно выступали с инициати-

вался смысленным мальчиком, почему его и постарались обучить грамоте. Сначала он все же занимался хлебопашеством, а позднее был определен на сахарный завод своего помещика Александра Дмитриевича Чертова в Ольховатке, где впоследствии стал приказчиком. Отходами сахарного производства Егор выкармливал помещичьих и своих бычков для продажи, выполнял разъездные поручения барина по Приазовью, одновременно ведя собственную торговлю солью, соленой и сушеной рыбой. Упорным трудом он скопил крупную по тем временам сумму - 875 рублей серебром - и в 1841 году выкупил себя и свою семью из крепостной зависимости. Став свободным, Егор Михайлович пригнал из воронежских земель в Ростов косяк лошадей-битюгов для продажи. В Ростове он приписался к мещанскому сословию, позже купил маленький домик в Таганроге, но горожанином так и не

мы коневодов Ефросинье Емельяновне Шимко (1806-1878 гг.), будущей бабушке А.П.Чехова. Выросшая в крепостной неволе, мужа своего она боялась, называла его на «вы» (а за глаза «они»), ходила в украинской национальной одежде - свитке и очипке; была простодушна, наивно верила в нечистую силу. Стала матерью трех сыновей и дочери, появившихся на свет в слободе Ольховатке. После рождения младшего сына Митрофана пешком ходила «по обещанию» из Ольховатки в Киев для поклонения святыням. Второй по старшинству ее сын Павел в 1860 г. в Таганроге стал отцом А.П.Чехова.

«Моя фамилия ведет свое начало из воронежских недр, из Острогожского уезда», - писал Антон Павлович беллетристу А.И.Эртелю в 1893 г. Родина предков писателя по отцовской линии - слобода Ольховатка - после реорганизации в 1765 г. Острогожского слободского

P.S. Мемориальный Дом-музей А.П.Чехова в Сумах благодарит КП «Сумское городское БТИ» в лице директора Б.Афанасьева, туроператоров г.Сумы «Розовая чайка» в лице директора О.Ивановой и «Росинка» в лице директора Т.Тесленко за внимание и финансовую поддержку. К предстоящему в мае 2013 г. 125-летию первого приезда А.П.Чехова в Сумы намечен ремонт мемориальной гостиной (14 тыс. грн.) и замену ставен (40 тыс. грн.).

Реквизиты для оказания посильной помощи. Рахунок №35420004003518. Код одержувача 37970001. Найменування одержувача: КЗСОП «Меморіальний Будинок-музей А.П.Чехова в м.Суми». Банк одержувача: ГУ ДКСУ у Сумській області. МФО 837013. В назначении платежа нужно обязательно указать код доходов - 25020100 «Благодійні внески, гранти та дарунки».